



牢记嘱托再出发 感恩奋进绘新卷

全国人大代表、江西省委书记刘奇接受新华网专访

2019年5月,习近平总书记视察江西时,要求江西“努力在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先”。沿着习近平总书记指引的方向,江西如何推进高质量跨越式发展,努力描绘好新时代江西改革发展新画卷?2020年全国两会期间,全国人大代表、江西省委书记刘奇接受了新华网专访。

新华网:刘书记您好!非常高兴接受新华网2020全国“两会”访谈。前不久,江西革命老区传来一个好消息:全省25个贫困县全部摘帽,基本摆脱区域性整体贫困。我们注意到,您多次强调,脱贫摘帽不是收兵锣而是奋进鼓,下一步江西如何乘势而上,坚决打赢脱贫攻坚收官之战?

刘奇:大家好!很高兴和广大网友进行交流。借此机会,感谢新华网和广大网民朋友对江西发展的关注和支持。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,江西脱贫攻坚工作取得历史性成效。今年4月,全省25个贫困县全部摘帽退出,贫困发生率下降到0.27%,江西革命老区摆脱了区域性整体贫困。但正如习近平总书记所强调的,“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”。我们将以越战越勇的韧劲和拼劲,咬定目标、精准施策,一鼓作气坚决打赢脱贫攻坚收官之战,确保江西与全国同步全面建成小康社会。一是聚力攻克最后贫困“堡垒”。聚焦剩余的9.6万贫困人口,坚持“两不愁三保障”标准,完善攻坚举措,坚决打赢全面完成脱贫任务的歼灭战。同时,扎实推进城镇困难群众脱贫解困工作,不让一个老区群众在全面小康路上掉队。二是全面提升脱贫攻坚质量。切实抓好中央巡视“回头看”和绩效考核问题整改,深入推进精准帮扶“十大行动”,重点做实产业扶贫、做稳就业扶贫、做优消费扶贫、做好异地搬迁后续扶持,确保脱贫攻坚质量高、成色足,切实经得起实践、人民和历史检验。三是完善稳定脱贫长效机制。严格落实贫困县“四个不摘”和非贫困县“四个不减”要求,多措并举巩固脱贫攻坚成果,加强返贫监测预警和动态帮扶,健全完善相对贫困治理体系,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接,接续实现长效稳定脱贫、防止返贫致贫、促进发展致富。

新华网:习近平总书记在江西考察时,要求江西推动经济高质量发展,提高经济发展质量和效益。请问,作为中部欠发达省份,江西如何加快实现高质量跨越式发展?

刘奇:推进高质量跨越式发展,是贯彻落实习近平总书记对江西提出的“作示范、勇争先”目标定位的必然要求。我们紧紧扭住发展第一要务,坚持以新发展理念引领发展行动,坚定不移加快发展,坚定不移加快转型升级,努力走出一条高质量跨越式发展之路。一是加快新旧动能转换升级。牢牢牵住创新这个“牛鼻子”,深入实施科技强省、工业强省战略,集中力量做优做强做大航空、电子信息、装备制造、中医药、新能源、新材料等特色优势产业,大力发展新技术、新材料、新装备、新产品、新业态,推进产业结构调整优化,着力构建以创新为引领的现代化经济体系。二是加快区域城乡协调发展。完善区域协调发展体制机制,深入实施“一圈引领、两轴驱动、三区协同”区域发展战略,以大南昌都市圈为引领,以沪昆、京九高铁经济带为驱动轴,以赣南等原中央苏区振兴发展、赣东北开放合作、赣西转型升级为三大协同发展区,构建层次清晰、优势互补、协调互动的区域发展新格局。同时,加强城乡要素合理配置,大力推进县域经济发展,逐步实现城乡全面融合、乡村全面振兴。三是加快打造美丽中国“江西样板”。深入践行绿水青山就是金山银山的理念,大力推进国家生态文明试验区建设,坚决打好污染防治攻坚战,加快构建以生态农业、绿色工业、现代服务业为主的绿色产业体系,努力把绿水青山做得更美、金山银山做得更大,把生态优势更好转化为发展优势。四是加快推进高水平改革开放。深入推进“放管服”、国资国企改革,激发全社会创造力和市场主体活力。推进高水平、全方位开放合作,加快建设内陆开放型经济试验区,不断为高质量跨越式发展拓展新空间、增添新动能。下一步,我们将在做好常态化疫情防控前提下,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,深入实施扩大内需战略,提高经济发展的质量效益,加快推动高质量跨越式发展。



全国人大代表、江西省委书记刘奇

经济试验区,是党中央、国务院送给江西的又一个“大礼包”。我们将感恩奋进、善作善为,高标准高质量加快江西内陆开放型经济试验区建设,打造新时代内陆地区开放发展新高地。一是着力拓展开放格局。发挥江西“四面逢源”的区位优势,“不以江西为世界、而以世界谋江西”,深度融入共建“一带一路”和长江经济带发展,全面对接长三角、粤港澳大湾区,提升省域开放水平,构筑全方位开放大格局,努力提升江西在全国乃至世界开放大局中的地位。二是着力提升开放平台。精心做优办好世界VR产业大会、世界绿博会、国际瓷博会等重大经贸交流平台,建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区,加快完善航空、水运、陆路等内陆口岸建设,加强综合保税区建设和管理,推进开发区创新发展,不断夯实开放型经济发展的载体支撑。三是着力培育开放产业。做强优势产业链、抢占中高端价值链,突出招大引强,高质量承接境内外产业梯度转移,大力发展跨境电商等新业态,构建更加开放的现代产业体系,不断培育和壮大开放发展新动能。四是着力优化开放环境。探索建设与试验区建设相适应的政务管理和服务体系,加强出省出海出境大通道建设,促进贸易投资自由化便利化,努力打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的“四最”营商环境,推动先进生产要素加速向江西集聚,以大开放促进大发展。

新华网:习近平总书记在江西考察时强调“完善立体化社会治理防控体系”。一年来,江西不断加强要素网格管理,将社会治理的触角延伸至基层末梢,进行了较好的探索实践。请问,江西在推进社会治理创新方面有哪些举措和成效?

刘奇:加强和创新社会治理,是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。我们牢记总书记嘱托,大力推进社会治理创新,加强制度建设,坚持重心下移,深化民生民安融合,不断提高法治江西、平安江西建设水平,打造共

建共治共享的社会治理格局,维护了全省社会大局和谐稳定。一是健全社会治理体系。完善平安建设协调机制,坚持党的领导下政府治理与社会调节、居民自治良性互动,健全立体化社会治安防控体系,深入实施农村“法律明白人”培养工程,推进基层议事协商制度化,形成了问题联治、工作联动、平安联创的良好局面,江西连续15年被评为全国综治优秀省。二是做实社会治理平台。加强基础性制度、设施、平台建设,扎实推进综治中心实体化建设,全省共建成各级综治中心2.2万余个,综治信息化平台纵向贯通省市县乡村五级,全省平安志愿者超过150万人,将大量矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。三是创新社会治理方式。借鉴运用新时代“枫桥经验”,大力推进网格化管理标准化建设和多网合一,全省配备了8.1万名专兼职网格员,将各类社会治理事项逐一纳入网格,实行“网格化管理,组团式服务”,探索了群众说事、民情恳谈等特色做法,为群众解决了许多

实实在在的问题。特别是在这次疫情防控中,网格化管理体系经受住了大考,为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用。下一步,我们将坚持固根基、补短板、强弱项,加强社会治理创新,认真抓好市域社会治理现代化试点工作,努力打造人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,建设更高水平的法治江西、平安江西,让人民群众带着满满的安全感迈入全面小康社会。

新华网:红色是江西的一张亮丽名片。习近平总书记在江西考察时强调,要把井冈山精神和苏区精神继承和发扬好。请问,江西如何推进红色基因传承?

刘奇:江西是一片充满红色记忆的红土地,孕育形成的深厚红色基因,是革命先烈留给我们最宝贵的精神财富,是激励我们不断奋勇前进的强大精神动力。我们将牢记总书记教导,大力弘扬井冈山精神、苏区精神和长征精神,不断巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,切实把红色基因融入血脉、植入灵魂。一是用红色基因坚定理想信念,从革命精神中汲取强大信仰力量,传承老区人民对党忠诚的红色基因,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,努力把江西打造成为最讲党性、最讲政治、最讲忠诚的地方。二是用红色基因激发实干动力,弘扬艰苦奋斗优良传统,提振干事创业精气神,敢于担当、善于攻坚、真抓实干,力戒形式主义、官僚主义,持续整治“怕、慢、假、庸、散”等作风顽疾,努力争创新时代的“第一等工作”。三是用红色基因厚植为民情怀,走好新时代党的群众路线,践行苏区干部好作风,切实以百姓心为心,用心用情解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事,更好满足民生新期待新需求,不断提升老区人民福祉。四是用红色基因涵养清廉本色,压紧压实全面从严治党政治责任,坚持破立并举、标本兼治,强化正风肃纪反腐,持续净化政治生态,营造廉洁从政的良好环境,努力让江西这方山清水秀之地保持风清气正、海晏河清。

(据新华网)



游客在井冈山的“井冈红旗”雕塑前参观留影